

# 看非遗舞龙 尝民俗小吃 边逛边玩乐开怀

## 古镇于底二月二龙抬头传统庙会真精彩

本报讯(首席记者 杜慧)“快看,龙来啦,这就是舞龙,还有跑驴、抬花轿等活动,真是太热闹了!”3月11日,农历二月二,在石家庄市新华区大郭街道于底社区牌楼前的广场上,今年62岁的张阿姨正抱着外孙津津有味地欣赏着于底非物质文化遗产舞龙表演。此时的广场上,里三层外三层挤满了围观群众,大家都沉浸在社区举办的一年一度的“古镇于底二月二龙抬头传统庙会”的热闹氛围之中,连连为精彩纷呈的舞龙表演叫好。

舞龙也叫“耍龙灯”“龙灯舞”,是中国民间花会艺术的一种。人们在喜庆日子里用舞龙来祈求风调雨顺、五谷丰登。于底村的舞龙习俗已有300年历史,2009年被列入石家庄市市级非物质文化遗产保护项目。

舞龙是于底社区庙会的保留节目。当天上午,锣鼓班的几位老人精神抖擞,敲击起来铿锵有力,伴随着精准的鼓点,领舞人手持蛛形灯牵引两条龙,一条为火龙(红色),一条为水龙(绿色)。舞龙的动作千变万化,每条龙有十余人进行表演,翻转腾挪,游刃有余,好不热闹。为了让孩子们更好地了解非遗文化,舞



■孩子们好奇地摸摸龙头、拽拽龙须。(街道供图)

龙队特意来到国源小学门口,让孩子们现场感受非遗传统文化的魅力,好多孩子好奇地摸摸龙头,拽拽龙须,舞龙队精彩的表演,引得阵阵喝彩。

当天的民俗表演“跑驴”也吸引了大家的眼球,十多位队友扮成农村妇女,把驴形道具系在腰间,上身做骑驴状,模拟驴的跑、颠、跳等动作和神态,难得一见的民俗表演让居民连连称赞,现场一片欢声笑语。

社区还邀请濮阳市豫剧团在于底文化礼堂举办为期5天的助兴演出,于底文化礼堂可容纳千余人,社区准备了板凳、热水提供给八方来看戏的居民。同一时间,在于底小区南侧、聚和苑西区南侧马路的庙会上,还有套圈、打气球、蹦蹦床等娱乐项目,糖瓜、糖葫芦等民俗小吃,居民们边吃边逛边玩,幸福感爆棚。

于底社区负责人表示,举办于底庙会是于底社区的传统,让居民们在家门口感受传统文化的厚重与非遗的独特魅力,在丰富辖区居民精神文化生活的同时,还让基层百姓共享文化成果,不仅推动了社区文化建设,还不断提升了社区居民的幸福感、获得感。

## 社区开展义务理发活动

本报讯(记者 方小北)“二月二剃龙头,一年都有精神头。”3月11日,石家庄市长安区建安街道荣景园社区党委、荣景园新时代文明实践站开展“从‘头’开始、鸿运当头”义务理发活动,寓意以一个崭新的面貌迎接春天的好光景。

“理完发,人都精神起来了!”李大妈看了看镜子里的自己笑着说。一旁的理发师又开始动作娴熟地为下一位老人理发,一边理发一边征询老人意见,娴熟精湛的技术和热情周到的服务得到了老人们的称赞。

社区负责人表示,社区党委始终坚持党建引领,“问需于民”、主动服务,将关爱和温暖送到居民心坎上。今后,社区将持续开展惠民利民的公益活动,让居民享受到更多的便利和服务,进一步提升广大居民的幸福感和获得感。

## 龙年“龙抬头”提振精神头

本报讯(记者 方小北)昨天是农历二月二,又恰逢是农历甲辰龙年,龙年“龙抬头”,盼有好兆头,一场喜庆祥和的文艺汇演在石家庄市长安区北翟营社区欢乐开场。

活动在北翟营舞蹈队表演的开场舞《舞龙》中拉开序幕。这个由社区居民自导自演的舞蹈,借助健身舞道具彩带龙,热闹喜庆,又颇具健身效果。北翟营舞蹈队张秀玉高兴地介绍说,这个节目是最近新排练的,舞蹈队的队员们每天排练都非常积极,舞龙既好看又健身,排练和表演时又增进了邻里之间的情感交流。

随后北翟营小学、亚龙幼儿园、奥北舞蹈队精心准备的节目



■北翟营社区文艺汇演展风采。

本报记者 方小北 摄

纷纷登场,戏曲、独唱、太极等表演,充分展示了社区居民朝气蓬勃、积极向上的精神风貌。

北翟营社区书记康立广表示,之所以在二月二这天举办一台喜闻乐见的文艺演出,邀请社区居民参演、欣赏,就是希望借这样一场演出振奋人心,凝聚力量,充分展示社区“两委”继续推进工作,做好社区经济和精神文明建设的决心,社区有信心圆满完成本年度重点工作,为居民带来物质和精神文明的双丰收。

## 用爱温暖家人 用善传递文明

元氏县郑立芬家庭和亲睦邻传承好家风

本报讯(首席记者 杜慧)“立芬是我们村公认的好儿媳,好婆婆。现在他们一家六口,三世同堂,互助友爱,生活其乐融融。”在石家庄市元氏县赵同乡赵同村,提及郑立芬,熟悉的邻里都挑大拇指夸赞。多年来,这位淳朴善良的农村妇女用爱温暖家人,用善传递文明。

今年60岁的郑立芬是一个通情达理、持家有道、爱护晚辈、团结邻里的人。自从和爱人结婚后,她就把公婆视为亲生父母看待,“婆婆也是妈,善待老人是我们子女的本分。”3月11日,回忆起自己照顾卧床婆婆26年的事情,郑立芬坦言:“这都是应该的”。

原来,婚后没几年,她的婆婆突患脑梗塞导致半身不遂,长期瘫痪在床,为了让婆婆早日康复,无论多忙多累,郑立芬凡事亲力亲为,喂水喂饭,洗洗涮涮只是她日常生活的一部分。

常言说“久病床前无孝子”,但她婆婆在床上一躺就是26年。这些年,郑立芬日复一日年复一年地为婆婆洗澡、梳头、理发、捶背、剪指甲,精心侍候,从不厌烦。婆婆逢人便说:“有好儿,不如有个好儿媳,我家立芬待我比亲闺女还亲。”直到弥留之际,婆婆口中呼唤的不是在旁的儿女,而是“芬子、芬子”。

郑立芬说,婆婆在世时,她很少回娘家,偶尔去一趟也是来去匆匆,每次看着老母亲恋恋不舍的表情,媳妇与女儿的角色难两全,她的心中总有说不出的愧疚。

在旁人看来,郑立芬不仅是大家公认的好儿媳,更是媳妇口中的好婆婆。自从孙子孙女出生后,郑立芬和爱人主动承担起照顾孙子孙女的责任,解决了儿子、儿媳的后顾之忧,让他们可以安心工作。

郑立芬告诉记者,儿子在部队工作,平日比较忙。记得儿媳当年怀头胎快要分娩时,儿子原本计划休假陪产却突然接到紧急任务无法回来。为了不影响儿子的工作,郑立芬安慰打来电话的儿子说:“你放心,好好完成部队交给你的任务,家里还有我和你爸呢”,放下儿子的电话,她又转身安慰待产的儿媳:“小伟他有任务回不来,我们会一直陪着你”。善解人意的儿媳懂事地点点头。

三天后,一个健康活泼的小公主诞生了,郑立芬忙前忙后伺候起月子,她每天变着花样做儿媳喜欢吃的,坚持每顿做营养丰富味道鲜美的汤,让儿媳舒舒服服坐月子。

不仅如此,她平日里对儿媳也是呵护有加,记得有一次下大雨,儿媳忘了带雨具,她冒着雨趟着水去给儿媳送伞。儿子儿媳偶尔发生矛盾了,她从不偏袒儿子,等双方心平气和后,再问原因,化解心结。她总说,儿媳背井离乡来到我家,是和我儿子过一辈子的人,我应该把她当自己的女儿去对待。儿媳听后非常感动,将心比心,善待老人。

郑立芬不光持家有道,和邻里关系相处也非常融洽。街坊邻居说起郑立芬一个劲地竖大拇指,说她是一个乐善好施、扶贫济困的好心人。“这些年,谁家遇到农忙、红白喜事请她帮忙,她都有求必应,甚至放下自己手中的活儿,先去帮别人,有时一帮就是好几天,她从不说什么。谁家生活上遇到困难,她也是尽己所能帮助他人。”采访时,赵同村村民说,她还关心村集体事务,热心公益事业。村里组织的各项活动,她总是积极参加,从未缺席。她还经常向群众宣传党的各项方针政策,带头参加义务劳动,为提升美化家乡环境做贡献。

“我们家没有轰轰烈烈的感人事迹,都是平凡生活中的点滴小事。我认为,一家人相互理解,互敬互爱,这就是幸福的源泉。”采访时,郑立芬谦虚地说。



## 服务信息

◆ 微信办理 13011578201  
wb99ok yzwb\_36524  
◆ 广告咨询 8862 9347

疏通服务

红马甲疏通高压清洗  
专业水电暖、安装  
空调加氟维修 15832176896